

初冬探访冬奥小城——崇礼

距北京仅有200余公里的一座华北小城——崇礼，因石家庄与北京联手成功申办2022年冬奥会，这里一夜之间已成为中国知名度攀升最快的一座县城。如今那里已经成为滑雪爱好者的天堂，我们这些摄影爱好者当然也非常向往，一直想前去探秘。

11月12日，随石景山区摄影协会几位影友从北京驱车前往奥运小城崇礼一睹尊容。汽车穿过八达岭长城、鸡鸣驿、张承高速很快抵达崇礼。一来到规划将承办多个冬奥会雪上项目的密苑·云顶乐园雪场和作为崇礼滑雪产业开拓者的万龙雪场，我们即被这里一流的雪场条件和中外滑雪爱好者云集的画面感染了。洁白的雪道、世界先进的索道分布其间，不停地穿梭运送滑雪者。集酒店和休闲为一体的集结中心时尚又便捷。蓝天如洗、白雪皑皑，四面八方的滑雪客云集崇礼，尽情享受滑雪运动带来的乐趣。

历经10余年的发展，在崇礼300余平方公里范围内，已聚集了云顶、万龙、长城岭、多乐美地等多个知名雪场，形成了高中低档不同层次的接待能力。仅去年这里就接待了上百万名中外滑雪爱好者和游客，今年这个数字预计将翻一番。

崇礼地理优势突出，与北京山水相依、交通便捷。从北京有全程高速公路直达。京张高铁通车后，从北京到这里仅需一小时。张家口宁远机场已经通航，形成了公路、铁路、航空三位一体的现代化立体交通网络。配套设施也很完善。近年来崇礼的雪场连续接待了日韩等国家的滑雪队前来训练，还承办了国际雪联的一些比赛。

今年是北京携手张家口申冬奥成功后的第二个滑雪季，作为冬奥会主要雪上项目比赛地，我们在崇礼城区看到与雪有关的元素随处可见，街头巷尾竖立着2022年冬奥会标志，广场LED屏幕上播放着庆祝冬奥申请成功的视频，崇礼万龙、云顶等几大滑雪场停车场的汽车爆满……

有的北京滑雪爱好者已经在崇礼购买酒店式公寓，来自北京的候鸟族雪友越来越多。游客的到来，受益的不只是滑雪场，还带动了周边的旅游产业。申冬奥成功后，崇礼的雪具店从2014年的20来家迅速增加到40~50家，登记注册的酒店也一口气突破3位数，街边还有大量餐馆、农家乐。

申冬奥成功后，到崇礼的国内外游客数量激增，2016~2017年雪季是北京携手张家口成功申办2022年冬奥会后的第二个雪季，冬奥热情点燃了国内外游客到崇礼滑雪的激情，预计2016年全区接待游客将突破300万人次。

据悉，崇礼将持续推进万龙、云顶、太舞等赛事核心区滑雪场扩模升级，计划新增雪道67条、47.6公里，索道9条9.7公里，总量分别达到169条、160.2公里，索道魔毯47条35.6公里。将全面提升承办国际滑雪赛事的能力和水平。作为冬奥会核心区的云顶滑雪公园场地A、B将分别承担冬奥会自由式滑雪和单板滑雪比赛项目，将产生20枚冬奥会金牌。目前云顶滑雪场是华北地区规模最大的滑雪场，滑雪面积达到40余万平方米，日均接待能力达到3万人次。

近年来喜欢上滑雪的中国人越来越多了。过去很多人每年冬天只滑一次雪，每次两小时，体验一回就结束了。现在，越来越多的中国人把滑雪当做一种休闲方式。利用申冬奥成功的契机，崇礼将打造一条集休闲体育、旅游度假、会展服务等为一体的“春赏花、夏避暑、秋观景、冬滑雪”的生态发展之路。我们也期待着在京津冀一体化协同发展的大背景下，北京和崇礼携手为世界奉上一届精彩绝伦的冬奥会。

■ 图文：石景山区摄影协会 岳星

